

принимал участие в организации антифашистских групп в деревнях, помогал воинам-окруженцам вырваться из плена. Был расстрелян фашистами в 1942 году.

Возле деревни Комотово расположен хутор Петра Степановича Ширко. Здесь была центральная и окружная конспиративные явки подпольщиков. В 1942 году Петра Степановича расстреляли.

Недалеко от Обухово и Комотово, на хуторе Марьяновка проживала семья Григория Юстиновича Крой. Здесь много раз проводились заседания окружных комитетов КПЗБ и КСМЗБ.

Активной участницей борьбы с немецкими оккупантами была Варвара Прокофьевна Панасевич, проживавшая в деревне Обухово. Она укрывала у себя раненых красноармейцев. В 1944 году Варвара Прокофьевна была отправлена в концлагерь Равенсбрюк.

Из архивных данных известно, что в годы войны фашисты хотели сжечь жителей деревни Комотово за связь с партизанами, однако священник Комотовской церкви Омельянович Иосиф Семенович, который знал немецкий язык, предложил немцам найти доказательства сотрудничества с партизанами. Доказательств не было найдено, и люди остались живы. В память об этом событии в Комотовской Преображенской церкви находится икона, созданная на средства жителей деревни.

С 1943 года началось освобождение восточных областей Беларуси. Была разработана операция «Багратион». Территория Беларуси была освобождена в июле 1944 года. При этом выделилась рота старшего лейтенанта Оверина. Бойцы выдержали 11 контратак, нанеся врагу тяжелые потери.

Заключение. Таким образом, в годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории разворачивалась борьба местного населения против немецко-фашистских захватчиков. Люди добывали провизию, помогали солдатам, партизанам и подпольщикам, рискуя не только своей жизнью, но и жизнями своих родных. О подвигах и героизме своих предков всегда будут помнить будущие поколения.

Литература. 1. Кузнеченкова, Т. Королевская охота, клад в 6 тысяч монет и лесные деревни: в проекте «Гродненщина синеокая» путешествуем по Котре [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://grodnonews.by/news/glavnoe/kotra-s-nebolshogo-rucheyka-nachinaetsya-reka-proekt-gp-grodnenshchina-sineokaya.html>. – Дата доступа: 14.04.2022. 2. Память : Гіст.-дакум. хроніка Гродзен. р-на / У. П. Верхась [і інш]. – Мінск : БелЭн, 1993. – 431 с. 3. Семко, В. В. О жизни пастыря / В. В. Семко // Гродненские епархиальные новости. – 2008 – №4 – С. 10. 4. Шварцман, А. Я. Жизнь прожита недаром / А. Я. Шварцман. – Гродно, 1997 – 56 с.

УДК 619:001 "1941-1945"

ИЛЬКЕВИЧ Ж.А., студент

Научный руководитель - **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», Витебск, Республика Беларусь

ВЕТЕРИНАРНАЯ НАУКА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Изучение деятельности ветеринарных ученых и практиков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. имеет большое значение для познания истории страны, истории развития и становления ветеринарной медицины, осознания вклада ветеринарной службы в великую победу.

Материалы и методы исследований. Изучение основных направлений научных достижений и практического опыта в ветеринарной медицине, осуществлялось на основе исследования содержания журналов «Ветеринария» 1941-1946 гг., трудов и публикаций ветеринарных специалистов и историков. Для решения задач использовались методы изучения, анализа, обобщения данных.

Результаты исследований. В 1941-1945 гг. научно-исследовательская и научно-практическая деятельность ветеринарных специалистов проводилась по всем основным отраслям ветеринарной науки, осуществлялась в тылу, в действующей армии, при эвакуации скота на восток, реэвакуации, при перегоне трофейного скота и на освобожденных территориях.

В НИИ страны (Всесоюзный институт экспериментальной ветеринарии, Всесоюзный институт гельминтологии им. К.И. Скрябина, Государственный институт по контролю биопрепаратов и др.), высших учебных заведениях продолжались исследования по наиболее актуальным проблемам эпизоотологии, паразитологии, внутренним незаразным болезням, хирургии, акушерству и гинекологии, ветеринарной санитарии и др. [1].

Ученый ветеринарный совет при начальнике Ветеринарного управления Советской Армии и ветеринарная секция ВАСХНИЛ, которой руководил академик К.И. Скрябин и куда входили крупные ученые: С.Н. Вышелесский, Я.Е. Коляков, И.В. Шур, Г.В. Домрачев и другие, — всемерно содействовали научному поиску, обеспечивали распространение передовой научной мысли, передового практического опыта. Научно обоснованные принципы диагностики, профилактики и лечения болезней животных гарантировали непрерывность, последовательность и эффективность ветеринарных мероприятий.

Подготовка ветеринарных специалистов и научных кадров не прекращалась. Продолжалась работа по повышению квалификации ветеринарных врачей. При Московском технологическом институте мясной и молочной промышленности в 1942 г. был открыт ветеринарный факультет по подготовке ветврачей для мясной промышленности. Ученые продолжали защищать кандидатские и докторские диссертации. Так, например, в Ученом совете Всесоюзного института экспериментальной ветеринарии в военный период было защищено 4 докторских и 17 кандидатских диссертаций [2].

Сотни ветеринарных лазаретов и лабораторий стали платформой для повседневной научно-исследовательской и научно-практической работы. Представители ветеринарной профессии из системы образования, науки находились на фронте и в партизанских отрядах, принимали непосредственное участие в боях [3].

Кадровый состав научно-исследовательских и образовательных учреждений направлялся в действующую армию для оказания практической помощи и консультаций, а также активно участвовал в проведении и организации неотложных санитарных и противоэпизоотических мер в тылу.

Анализ результатов многочисленных исследований обеспечивали научно-практические конференции, проводимые в том числе и на фронтах. Практические рекомендации доводились в действующие части при помощи сборников научно-практических работ, брошюр, наставлений, листовок. Учебные издания и книги по ветеринарии публиковались регулярно [3].

Десятки новых эффективных методов и средств лечения болезней животных разрабатывались и внедрялись. Противосибирезвенная вакцина СТИ, гидроокисьалюминиевая вакцина против оспы овец, сыворотки реконвалесцентов как профилактическое средство против ящура телят, поросят и ягнят производились и внедрялись в ветеринарную практику. Широко использовались бактериофаги и сульфаниламидные препараты. Были освоены вакцина и сыворотки против лептоспироза, вакцины против столбняка, оспы [2]. Ветеринарными хирургами и терапевтами были выработаны новые, гораздо более эффективные способы лечения ран. Система этапного лечения животных значительно расширила арсенал методов, гарантирующих возвращение в строй более 90% больных и раненых животных [3].

Особый вклад ученых в развитие ветеринарной науки и ветеринарного дела был отмечен правительственными наградами. Профессорам С.Я. Любашенко, Н.Н. Гинсбургу, Н.В. Лихачеву, академику С.Н. Вышелесскому была присуждена Государственная премия СССР. Орденом Ленина награжден профессор А.М. Лактионов, орденом Трудового Красного Знамени награждены академики С.Н. Вышелесский и К.И. Скрябин, профессора

П.Н. Андреев, Н.А. Михин, В.М. Коропов, А.А. Поляков, Д.С. Руженцев, В.В. Сливко и др.

Заключение. За годы Великой Отечественной войны был накоплен небывалый опыт научных и практических достижений в ветеринарии. Научные кадры, работники образования, практические деятели ветеринарной медицины с честью выполнили задачи по обеспечению ветеринарного благополучия, сохранности животноводства, эффективному лечению животных и возвращению в строй конского состава, тем самым внесли достойный вклад в общую победу.

Литература. 1. *Леонов, Н. И. Работа ВИЭВ в годы Отечественной войны / Н. И. Леонов, В. А. Аликаев // Ветеринария. – 1946 г. – №1. – С. 6-8.* 2. *История Ветеринарной медицины в Беларуси : справочное издание / Под общ. ред. А. И. Ятусевича // Витебск : ВГАВМ, 2011. – 430 с.* 3. *Никитин, И. Н. История ветеринарии. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Колосс, 2006. – 256 с.*

УДК 811.111'276.1

ИЛЬКЕВИЧ Ж.А., студент

Научный руководитель - **КРУЧЕНКОВА Т.Н.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почёта» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

КРЫЛАТЫЕ ВЫРАЖЕНИЯ И ИДИОМЫ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Введение. В английском языке есть большое количество крылатых слов и фразеологических выражений, имеющих самостоятельное значение. Умелое владение фразеологизмами облегчает чтение публицистической и художественной литературы, делает речь более экспрессивной. С помощью фразеологических выражений, которые не переводятся дословно, а воспринимаются переосмысленно, усиливается эстетический аспект языка.

Целью работы является исследование идиом английского языка и определение их роли в жизни общества. Большая часть английских идиом заимствована из иностранной художественной литературы. Кроме того, источником крылатых слов и выражений являются история, Библия, театр, кино, цитаты известных людей, телевидение и др. В данной работе мы рассмотрим лишь наиболее яркие и часто употребляющиеся крылатые выражения из английского языка.

Материалы и методы исследований. Материалом исследования послужила справочная литература по исследуемой теме. Использовались следующие методы: научного описания (приемы сплошной выборки, обобщения, интерпретации, классификации и систематизации материала), описательный, сравнительно-сопоставительный.

Результаты исследования. Особенно многочисленны заимствования из английской литературы, которая является главнейшим источником крылатых выражений. Она обогатила фразеологизмами не только английский язык, но и многие другие языки мира. Некоторые из библейских оборотов употребляются и в русском языке: "at the eleventh hour" (в одиннадцатом часу, что означает «в последний момент»), "to heap coals of fire on somebody's head" (дословно: собирать угли на чьей-то голове, в значении «пристыдить кого-либо»), "a doubting Thomas" (сомневающийся Фома, чаще употребляется в русском языке как «Фома неверующий»), "forbidden fruit" (запретный плод).

Произведения знаменитого английского классика У. Шекспира являются одним из наиболее важных литературных источников по числу крылатых выражений, украсивших английский язык. Например, из трагедии «Гамлет»: "a fool's paradise" (счастье дурака или «призрачное счастье»), "to give the devil his due" (отдавать должное дьяволу, также известен вариант «отдавать должное противнику»), "the observed of all observers" (центр всеобщего внимания), "to be or not to be, that is the question" (быть или не быть, вот в чем вопрос), "to cudgel one's brains" (ломать голову над чем-либо), "there's the rub" (вот где собака зарыта), "to